

Argumentarea necesității
cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de împrumut dintre
Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea
realizării Proiectului de Susținere a managementului riscurilor de dezastre și rezilienței a
Republicii Moldova

A. Descrierea contractului de împrumut de stat extern

1. Informații generale

În vederea realizării Proiectului de Susținere a managementului riscurilor de dezastre și rezilienței a Republicii Moldova, urmează a fi încheiat un Acord de împrumut între Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în sumă de 40,0 mil. dolari SUA, sau echivalentul în euro.

Proiectul Acordului de împrumut ce urmează a fi negociat constituie un contract interstatal.

Proiectul Acordului în cauză este constituit din 5 articole (clauze), 4 anexe și un apendice, care conțin clauze privind condițiile financiare ale împrumutului, angajamentele care și le asumă părțile contractante etc.

2. Informații privind conținutul contractului

Scopul Proiectului Acordului de împrumut și a Proiectului este de a spori pregătirea și răspunsul Moldovei la hazardele naturale și șocurile legate de climă și, în cazul unei crize sau urgențe eligibile, să răspundă prompt și eficient la aceasta.

Proiectul Acordului propus constă din cinci componente:

Componenta 1: *Investiții și consolidare instituțională pentru pregătirea și răspunsul la situații de urgență* – 29,0 mil. dolari SUA;

Componenta 2: *Îmbunătățirea Serviciilor Hidrometeorologice* – 6,0 mil. dolari SUA;

Componenta 3: *Sprijin politic și de reglementare pentru reducerea riscurilor infrastructurii critice și rezistenței fiscale* – 3,0 mil. dolari SUA;

Componenta 4: *Componenta de răspuns la situații de urgență* – 0,0 mil. dolari SUA;

Componenta 5: *Managementul Proiectului* – 2,0 mil. dolari SUA.

Proiectul Acordului de împrumut nu are drept scop implementarea altor contracte existente sau amendarea/ substituirea acestora.

Termenul de valabilitate a Acordului de împrumut este de 5 ani, data de încheiere fiind 30 septembrie 2029.

Acordul respectiv urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova.

B. Analiza de impact

1. Aspectul politic, cultural și social: Proiectul Acordului de împrumut, nu contravine politicii interne și externe promovate de Republica Moldova. Totodată, acesta va spori relațiile cu țările ce fac parte din Grupul Băncii Mondiale, ceea ce este un beneficiu la nivel internațional.

2. Aspectul economic și de mediu: Proiectul Acordului de împrumut nu conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului Republicii Moldova, dar din contra va finanța necesitățile Republicii Moldova privind hazardele naturale și șocurile legate de climă.

3. Aspectul normativ: Proiectul Acordului de împrumut în cauză este compatibil cu instrumentele internaționale la care Republica Moldova este parte, precum și cu prevederile

Constituției Republicii Moldova, Carta ONU, legislația Uniunii Europene. Încheierea acestuia nu implică adoptarea și/sau modificarea legislației în vigoare.

4. Aspectul instituțional și organizatoric: Realizării prevederilor prezentului proiect de Acord de împrumut nu necesită întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor instituții noi sau reorganizarea celor existente și nu va condiționa abilitarea unor persoane sau instituții cu împuterniciri noi. În vederea realizării prevederilor proiectului Acordului, urmează a fi semnate trei acorduri de implementare cu Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Mediului și Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale. Totodată, urmează a fi elaborat și aprobat Manualul operațional. Suplimentar, va fi creat Comitetul Director, compus din reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Mediului, Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale și ai Serviciului Hidrometeorologic de Stat.

5. Aspectul financiar: Proiectul Acordului de împrumut ce urmează a fi încheiat cu Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare prevede contractarea unui împrumut în sumă de 40,0 mil. dolari SUA, sau echivalentul în euro. Maturitatea împrumutului și perioada de grație urmează a fi selectată urmare a unei analize efectuată de către Ministerul Finanțelor. Maturitatea maximă este de până la 35 ani. Rambursarea împrumutului urmează a fi efectuată semi-anual, iar rata dobânzii este variabilă (Euribor 6 luni plus marja care se stabilește semi-anual de către Bancă). Comisionul de angajament constituie 0,25% calculat din suma nedebursată, iar comisionul unic constituie 0,25% calculat din suma împrumutului. Termenul limită pentru efectuarea debursărilor este 30 septembrie 2029.

Cheltuielile de deservire a împrumutului dat urmează a fi efectuate din bugetul de stat.

6. Aspectul temporar. Acordul de împrumut urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova. Totodată, intrarea în vigoare a Acordului va fi discutată în cadrul negocierilor, aceasta este condiționată de semnarea a trei acorduri de implementare cu Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Mediului și Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale. Totodată, precum și aprobarea Manualului operațional. Acordul urmează să intre în vigoare timp de 120 de zile de la data semnării acestuia.

C. Mandatul pentru negocieri (la solicitarea împuternicirilor pentru negocieri):

În vederea negocierii proiectului Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea realizării Proiectului de Susținere a managementului riscurilor de dezastre și rezilienței a Republicii Moldova, va fi împuternicită delegația oficială în baza Hotărârii Guvernului Republicii Moldova.

Conducătorul delegației oficiale va fi dl Ion Gumene, Secretar de stat al Ministerului Finanțelor, care va fi desemnat să semneze toate actele aferente procesului de negociere. Din delegația oficială a Republicii Moldova vor face parte reprezentanți ai Cancelariei de Stat, Ministerului Finanțelor, Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Justiției, Ministerului Mediului, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, precum și ai Oficiului de Gestionare a Programelor de Asistență Externă.

D. Procedura negocierilor:

Încheierea Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea realizării Proiectului de Susținere a managementului riscurilor de dezastre și rezilienței a Republicii Moldova, a fost înaintată de către Ministerul Finanțelor, în vederea sporirii pregătirii și a răspunsului Moldovei la hazardele naturale și șocurile legate de climă și, în cazul unei crize sau urgențe eligibile, să răspundă prompt și eficient la aceasta.

Negocierile Acordului vor fi purtate de către delegația oficială de negociatori condusă de dl Ion Gumene, Secretar de stat al Ministerului Finanțelor.

Negocierile vor avea loc în limba engleză.

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 3 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat, se propune spre examinare și avizare proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în vederea realizării Proiectului de Susținere a managementului riscurilor de dezastre și rezilienței a Republicii Moldova.

Ministru

Petru ROTARU